

# 奥运故事里的“青春中国”

晁星

巴黎奥运赛程接近尾声，中国代表团表现亮眼。中国健儿不仅在射击、跳水、乒乓球等优势项目硕果累累，在游泳等西方传统强项刷新纪录，还在网球、滑板、攀岩、自由式小轮车等新兴项目、职业化项目上实现了重大突破。许多网友倍感惊喜，直呼“这次奥运让我认识了好多小众体育项目”。

活水必有源头，厚积方能薄发。奥运赛场上的全线开花、突破自我，源自中国竞技体育稳步前行的步伐，更离不开大众体育的飞速发展。生活水平的普遍提高，健身意识的普遍增强，令越来越多的中国人有条件、有意愿在各种各样的运动项目上释放激情、愉悦身心。许多印象中颇为“小众”的体育项目，其实早已变得相当“大

众”。

就拿网球来说，据统计，仅2020年，中国就有约2000万人曾经参与过这项运动，规模仅次于美国。至于攀岩、冲浪、滑板等国际上最新流行的城市项目，同样第一时间攀升为中国运动群体的“心头好”。本届巴黎奥运会新设了大众组马拉松比赛，入围其中的中国跑者，既有来自北京的快递小哥，也有来自杭州的银行职员……“以为请假去观赛，结果请假去比赛”的欢乐故事，不仅让“奥运更开放”的口号更加具象，也让我们无比真切地感受到，运动就在每个中国人的身边。基于这样蓬勃的大众运动土壤，潘展乐、郑钦文等体坛超级新星的出现其实在预料之中。而今精彩奥运让全民健身热上加热，可以想见又将带动多少青少年爱上体育运动，成为未来接棒的最闪亮的那些星。

“体育生活化”是小康生活阶段的必然产物。坚实的经济社会发展基础，积累起庞大的运动人口，更涵养着阳光的精神风貌。本届奥运，以“00后”为主的中国运动员们的自信坦荡给世人留下深刻印象。赛场上，他们在各个领域全面出击，奋勇争先、敢打敢拼、敢于胜利，赛场外，他们是“行走的热梗制造机”，以特有的“超绝松弛感”屡屡刷屏。面对对手的傲慢，潘展乐“憋着一口气”，以新的世界纪录实力反击：“这次把他们全拿下！”面对困难，樊振东在一场比赛中极限逆转，他说：“我要战斗到最后一个球！”在连续苦战、拼尽全力后，郑钦文说：“即使你现在让我为我的国家再打三个小时，我也愿意再来一次！”坚韧感恩、平视世界、自信自强，在奥运会这个特殊的窗口，一众“00后”以前所未有的群像模式和代际气质，展

示了今日之中国、青春之中国，让世人看到了喷薄而出的大国气度、复兴气象。

体育强则中国强，国运兴则体育兴。体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想，也是中国人美好生活的重要组成。从“一个人的奥林匹克”到如今几百人的运动员队伍，从无缘奖牌到五星红旗一次次在奥运赛场上高高飘扬，从16年前烟花大脚印照亮北京的夜空，到今天中国在新征程上再出发，从光守在电视机前看赛事，到如今越来越多人动起来、跑起来。中国人的奥运记忆、运动记忆，不仅是荡气回肠的体育精神赞歌，更是“突破”与“超越”、“幸福”与“美好”这些中国发展故事的直接见证。

奥运终将结束，梦想永远延伸。每个人都努力奔跑，挑战自我、追求卓越的精神力量将支撑我们努力争取生活的奖牌，也将支撑这个伟大国家的朝气蓬勃、气象万千。

## “餐车不消费不能坐”不是一道单选题

何勇海

近日，有旅客称，她带孩子乘火车没买到座位票，去餐车却被告知不消费不能坐，还要求两个人买两份餐，无奈她只好带着孩子站了一路。对此，12306明确回应：目前大部分高铁动车都没有餐车，只有餐吧，餐吧里没有座位。普速列车拥有独立的餐车车厢，但餐车属于经营场所，需要消费才能就座，并且有“最低消费标准”。

“餐车不消费不能坐”的争议由来已久。一些人认为，餐车是作为经营场所而设置的，一列火车上只有一节餐车车厢，就餐时段，座位紧张，自然不能随便坐，否则无座者都会去坐。另一些人认为，餐车人少或无人用餐的时候，可以让买到无座票的乘客暂时坐一下。

这些说法都没有多大问题。其实，赞同“餐车不消费不能坐”者，并没有表明非就餐时段该怎么办，是否可理解为“非就餐时段，另当别论”？而反对“餐车不消费不能坐”者，也没有包括就餐高峰时段。

由此看来，大家几乎都认为餐车不消费能不能坐，不是非此即彼的单选题，需要多些灵活变通。列车工作人员应对无座乘客多些理解、多点体谅，尤其是对带着孩子等特殊情况的乘客要人性化对待。这也考验着一线乘务人员的工作技巧和智慧。而占用餐车座位的无座旅客，对餐车的经营和吃饭的乘客要多些配合和谦让，在营业时间段，首先要保证买饭的旅客有地方坐；即使在餐车消费，乘客也不能从早坐到晚。

至于餐车设有“最低消费标准”——一般是每人30元至50元，有人认为列车上的盒饭本来就卖到30元左右，所谓的“最低消费”无从谈起，就是买个最基本的盒饭。

可不管列车上的盒饭卖多少钱，“最低消费标准”之说都有点扎眼。根据消费者权益保护法，消费者享有自主选择商品或者服务的权利，以及公平交易的权利。餐车设置最低消费门槛可能会限制消费者的自主选择权。

总之，列车工作人员在处理此类情况时，应注意灵活变通，在维护餐车正常运营与人文关怀无座乘客之间找到最佳平衡点，从而让规则成为维护秩序、促进和谐的工具。在餐车消费方面，铁路部门应不断优化服务措施，赋予自主选择权，确保就餐旅客得到公平、合理对待。

## 无界公园并非简单“拆围”

臧梦雅

从山东青岛海泊河公园拆除围挡重新开放，到安徽合肥推进公园与城市“无界融合”，建设文旅新地标“无界”徽园……今年以来，多地公园“拆栏透绿”，方便人们更好享受城市绿地，受到市民和游客欢迎。

公园从“有界”到“无界”，拆除的是围墙，拉近的是距离，体现的是城市治理理念的升级。近年来，随着公众对“望得见青山、看得见绿水”有了新需求，国内很多公园正在经历从收费到免费、从限时到24小时开放、从被动服务到主动服务的转变过程。正如游客感叹的那样，走着走着，就和自然风光撞了个满怀。公园无界，让大众游园更加便捷，游览视野更加开阔，生活品质也得到提升。

在人们印象中，传统意义上的公

园都有围墙、围栏等物理边界。从园区管理的角度看，这样的模式更方便维护公园环境，调节游园人数、时间等。当公园破除边界，游园人数等不可控，既给公园管理者带来新的难题，也对游客的文明素质提出更高要求。

其实，建设无界公园，并非简单地“拆围栏”“拆围墙”，而是要坚持以人为本，推动绿色空间开放共享，充分考虑广大民众的休闲娱乐需求。以北京海淀公园为例，以前的海淀公园四周设有围栏，群众出入园区经常需要绕路，很不方便。从2022年开始，海淀公园开展“拆栏透绿”工作，拆除了全部1900多米的外围栏杆，实现公园全开放。去年9月份，公园还开放了中心草坪，公园绿地总开放面积达3万平方米。

在城市更新服务越来越精细化、精准化的当下，与其大拆大建，不如从

细微处着手，找到更为灵活且更贴近群众的公园开放方案。此前，上海出台《上海城市公园实行24小时开放的管理指引（试行）》，提出“24小时开放公园不需全部拆除围墙，可通过增加或局部放大出入口等方式提高通行便捷性”“运动健身等各项设施开放时间需公示醒目”等具体措施，体现出公园管理者与市民之间的良性互动和共享共治理念。

未来，推动公园建设不断向“新”而行，还有更多课题值得细细琢磨。比如，如何推动公园与周边街区、社区、商区融合互通，培育“开放式公园+商业街区”等新消费场景；如何实现“城市公园”向“公园城市”升级，让公园建设与城市更新、产业升级形成联动；等等。这考验着城市治理者的智慧，需要不断提升治理水平和治理能力，以“绣花功夫”探索更高水平的治理之道。

### 送达公告

王松珠、赵汉中、赵汉银、赵汉琴、赵汉锦：

本机关于2024年8月8日作出《强制执行通知书》，文资规责〔2024〕4号《责令交出土地决定书》，决定：一、文成县大峃镇大峃街722号房屋以产权调换的方式补偿。二、被执行人应当自本决定送达之日起五日内到文成县大峃镇人民政府领取补偿费用。三、被执行人应当自本决定送达之日起十五日内腾退坐落于大峃街722号土地和房屋，交文成县大峃镇人民政府验收。该《责令交出土地决定书》已经人民法院（2024）浙03行审11号《行政裁定书》，裁定准予强制执行。

因采取其他方式无法向你们送达《强制执行通知书》，现依法向你们公告送达《强制执行通知书》：请你们在2024年8月28日前将该房屋内的财物全部搬离，腾空、退出房屋。

你们未按期腾空、退出房屋的，我机关将于2024年8月29日对文成县大峃镇大峃街722号房屋进行强制搬迁腾空，收回已被征收为国有的房屋，你们可以到场查看。

请你们自公告之日起十日内，持身份证件或户口簿等有效证件到文成县大峃镇人民政府（文成县大峃镇徐汇路198号，联系电话：0577-59029780）领取《强制执行通知书》，也可以登录文成县人民政府网（http://www.wencheng.gov.cn/）上查看，逾期未领取视为送达。特此公告。

文成县大峃镇人民政府 2024年8月12日

### 送达公告

林伟、林珍、林丽、林华：

本机关于2024年8月8日作出《强制执行通知书》，文资规责〔2024〕3号《责令交出土地决定书》，决定：一、文成县大峃镇大峃街716号房屋以产权调换的方式补偿。二、被执行人应当自本决定送达之日起五日内到文成县大峃镇人民政府领取补偿费用。三、被执行人应当自本决定送达之日起十五日内腾退坐落于大峃街716号土地和房屋，交文成县大峃镇人民政府验收。

因采取其他方式无法向你们送达《强制执行通知书》，现依法向你们公告送达《强制执行通知书》：请你们

在2024年8月28日前将该房屋内的财物全部搬离，腾空、退出房屋。你们未按期腾空、退出房屋的，我机关将于2024年8月29日对文成县大峃镇大峃街716号房屋进行强制搬迁腾空、收回已被征收为国有的房屋，你们可以到场查看。

请你们自公告之日起十日内，持身份证件或户口簿等有效证件到文成县大峃镇人民政府（文成县大峃镇徐汇路198号，联系电话：0577-59029780）领取《强制执行通知书》，也可以登录文成县人民政府网（http://www.wencheng.gov.cn/）上查看，逾期未领取视为送达。特此公告。

文成县大峃镇人民政府 2024年8月12日